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2017大连市华南学校九年级月考地理试卷

一．单项选择题（每小题1.5分，20小题，共30分）

1．世界上面积最大、跨纬度最广、东西距离最长的大洲是（　　）

A．亚洲  B．大洋洲  C．南极洲  D．非洲

考点：  七大洲的地理分布和概况．

分析：  亚洲是世界上面积最大、跨纬度最广、东西距离最长的大洲．

解答：  解：大陆和它周围的岛屿合起来称为大洲，全球共分为亚洲、欧洲、北美洲、南美洲、非洲、大洋洲和南极洲七个大洲，其中亚洲是世界上面积最大、人口最多、跨纬度最广、东西距离最长的大洲．故A符合题意．

故选：A．

点评：  观察大洲和大洋分布图，根据题意，比较七大洲．

　

2．（2017大连地理）亚洲最大的半岛是（　　）

A．中南半岛  B．印度半岛  C．阿拉伯半岛  D．朝鲜半岛

考点：  亚洲的地形、地势及其影响．

分析：  世界上最大的阿拉伯半岛位于亚洲和非洲之间，它从中东向东南方伸入印度洋．面积约300万平方公里世界上最大的半岛．

解答：  解：亚洲西南部的阿拉伯半岛，是亚洲最大的半岛，面积达300多万平方千米．

故选：C．

点评：  此题考查的是基础性的知识点，这类题目多结合教材熟练记忆即可．

　

3．亚洲分布最广的气候类型是（　　）

A．温带大陆性气候  B．温带季风气候

C．热带雨林气候  D．高原山地气候

考点：  亚洲的气候．

分析：  亚洲面积广大，地跨寒、温、热三带，且地形复杂多样，除温带海洋性气候外，世界上的各种气候在亚洲都有分布．

解答：  解：亚洲各地距海远近不同，加上气流和地形等因素的影响，干湿差异悬殊．这里有降水丰沛的世界“雨极”，也有终年滴水不下的干旱地带．总体上看，亚洲气候的大陆性特征显著，温带大陆性气候分布最为广泛．

故选：A．

点评：  考查亚洲的气候分布特点，要理解记忆．

　

4．（2017大连地理）日本多火山和地震的原因是其地处（　　）

A．亚欧板块内部

B．太平洋板块和亚欧板块交界处

C．太平洋板块内部

D．太平洋板块和印度洋板块交界处

考点：  日本的主要岛屿、地震带、火山和城市．

分析：  日本是个多火山地震的国家，其原因是位于亚欧板块与太平洋板块的交界处，地壳活跃，富士山是日本著名的活火山．

解答：  解：日本是个多火山地震的国家，其原因是位于亚欧板块与太平洋板块的交界处，地壳活跃．

故选：B．

点评：  本题考查日本多地震的原因，理解记忆即可．

　

5．（2017大连地理）东南亚是世界重要的热带经济作物生产基地之一，有许多热带作物是世界之最，下列搭配中正确的是（　　）

A．泰国是世界上最大的稻米出口国

B．菲律宾是世界上最大的椰子出口国

C．印度尼西亚是世界上最大的棕油生产国

D．马来西亚是世界上最大的咖啡生产国

考点：  东南亚是热带经济作物和稻米的重要产区．

分析：  东南亚绝大部分位于热带，湿热的气候条件，使其成为世界上重要的热带作物生产基地之一，是世界上天然橡胶、油棕、椰子和蕉麻的最大产地．目前，泰国的天然橡胶的产量和出口量均居世界首位，马来西亚的棕油产量也居世界前列．

解答：  解：A、泰国、越南、缅甸是世界上重要的稻米出口国，故不符合题意；

B、菲律宾是世界上出产椰子、出口椰油最多的国家，故符合题意；

C、泰国天然橡胶和棕榈油的产量、出口量均居世界首位，故不符合题意；

D、巴西是世界上最大的咖啡生产国，故不符合题意．

故选：B．

点评：  本题考查东南亚的物产，熟记课本知识点比较记忆即可．

　

6．（2017大连地理）湄公河 和其他河流奔流在中南半岛的峡谷中，呈现的中南半岛地形特点是（　　）

A．平原广阔，一望无际  B．高原辽阔，雪峰 连绵

C．山河相间，纵列分布  D．丘陵广布，河水东流

考点：  东南亚的自然地理特征．

分析：  中南半岛地形特点是山河相间，纵列分布．

解答：  解：东南亚中南半岛北部地势高峻，高山、大河由北南延伸，形成山河相间，纵列分布分布的形势．

故选：C．

点评：  考查了中南半岛的地形特点，要牢记．

　

7．（2017大连地理）被基督教、伊斯兰教和犹太教称为圣城的是（　　）

A．麦地那  B．耶路撒冷  C．麦加  D．大马士革

考点：  世界主要宗教及其分布地区．

分析：  耶路撒冷是闻名世界的历史古城．阿拉伯人习惯地把它叫做“古德斯”，即“圣城”．在犹太人的语言希伯来语中，“耶路”是“城”的意思，“撒冷”是“和平”的意思，合起来就是“和平之城”的意思．耶路撒冷建城几千年以来，犹太教、基督教和伊斯兰教都奉它为“圣城”．

解答：  解：耶路撒冷被基督教、伊斯兰教和犹太教称为圣城．

故选：B．

点评：  本题考查了世界主要宗教及其分布地区，属于基础题．

　

8．（2017大连地理）中东地区石油资源主要分布在（　　）

A．波斯湾及其沿岸地区  B．红海及其沿岸地区

C．地中海及其沿岸地区  D．里海及其沿岸地区

考点：  西亚石油的集中产区．

分析：  中东地区的石油资源主要分布在波斯湾及其沿岸地区，波斯湾的唯一出口是霍尔木兹海峡，该海峡是世界上石油运输最繁忙的海峡．沙特阿拉伯、伊朗、科威特和伊拉克是世界上重要的产油国．

解答：  解：中东地区的石油资源主要分布在波斯湾及其沿岸地区，中东地区是世界上石油储量最丰富、产量最高、出口量最多的地区．

故选：A．

点评：  本题考查中东地区石油资源的分布，熟记课本知识点解答即可．

　

9．（2017大连地理）俄罗斯位于北冰洋沿岸的不冻港是（　　）

A．符拉迪沃斯托克  B．圣彼得堡

C．摩尔曼斯克  D．库尔斯克

考点：  俄罗斯的主要山脉、河流、湖泊、平原和城市．

分析：  俄罗斯领土1707万平方千米，是世界上面积最大的国家，俄罗斯地跨亚欧两大洲，其工业和城市主要分布在欧洲部分．首都莫斯科位于东欧平原，既是全国最大的城市和综合性工业中心，也是俄罗斯的政治、文化和交通中心．全国第二大城市圣彼得堡是波罗的海沿岸的重要海港，符拉迪沃斯托克（海参崴）是太平洋沿岸的主要海港，摩尔曼斯克是北冰洋沿岸的主要海港．这些海港是俄罗斯对外联系的重要门户．

解答：  解：俄罗斯位于北冰洋沿岸的不冻港是摩尔曼斯克，该城市能够受到北大西洋暖流的影响．

故选：C．

点评：  本题考查俄罗斯的城市，比较记忆即可．

　

10．（2017大连地理）俄罗斯乌拉尔山脉以东地区的地形区，自西向东依次是（　　）

A．东欧平原、西西伯利亚平原、中西伯利亚高原

B．西西伯利亚平原、中西伯利亚高原、东西伯利亚山地

C．东欧平原、西西伯利亚平原、中欧平原

D．东西伯利亚山地、中西伯利亚高原、西西伯利亚平原

考点：  俄罗斯地形的东西差异．

分析：  根据俄罗斯的主要地形特点来作答．

解答：  解：俄罗斯地跨两洲，地形平原为主，乌拉尔山脉以西的大部分地区为东欧平原．亚洲部分自西向东依次为西西伯利亚平原、中西伯利亚高原和东西伯利亚山地，三大地形区以叶尼塞河与勒拿河为界．

故选：B．

点评：  主要考查俄罗斯的地形分布，属于基础题．

　

11．（2017大连地理）欧洲西部的区域性国际组织是（　　）

A．世贸组织  B．欧盟  C．国际奥委会  D．东盟

考点：  欧盟及其组成．

分析：  欧洲共同体的成员国致力于实现欧洲西部更广泛的经济和政治联合及一体化．随着《欧洲联盟条约》于1993年11月1日生效，欧洲共同体终于发展成为欧洲联盟（European Union，简称EU），欧洲的发展迈出了历史性的一步．截至2001年底，欧洲联盟共有15个成员国．2002年1月1日，欧盟12个国家开始使用共同的货币﹣﹣欧元．当前，欧洲联盟已发展成为强大的政治、经济实体，在国际上有举足轻重的地位．

解答：  解：欧盟是欧洲联盟的简称，是根据1992年签署的《欧洲联盟条约》所建立的国际组织，现已发展成为强大的政治、经济实体，在国际上有举足轻重的地位，是欧洲西部重要的区域性国际组织．

故选：B．

点评：  本题考查欧洲西部的区域性国际组织，属于基础题．

　

12．（2017大连地理）美国五大湖附近的农业带是（　　）

A．乳畜带  B．小麦区  C．玉米带  D．棉花带

考点：  美国主要农产品和农业带的分布．

分析：  农业在国民经济中占重要地位；美国农业现代化程度很高，成为世界上的农业大国；美国主要农作物是小麦、大豆、玉米，咖啡、可可、天然橡胶需大量进口；美国农业实行机械化和专门化生产．

解答：  解：

[image: image1.png]



由图可知，玉米带分布在中部地区，畜牧和灌溉农业区分布在西部，棉花带分布在南部地区，乳畜带主要分布在五大湖附近．

故选：A．

点评：  本题考查了美国农业带的分布，解题时要牢记美国农业的两大特点，此题是道基础题．

　

13．（2017大连地理） “硅谷”是高新技术产业基地的代名词，美国的硅谷位于（　　）

A．东北部工业区  B．南部工业区  C．旧金山东南  D．五大湖沿岸

考点：  美国的人口、居民和主要城市．

分析：  华盛顿是美国的首都，位于哥伦比亚特区；纽约是美国人口最多的城市，也是最大港口，世界四大金融中心之一；洛杉矶是美国太平洋沿岸最大的港口城市，有享誉世界的电影城好莱坞和迪斯尼乐园；美国的圣弗朗西斯科又名旧金山，是美国太平洋沿岸的金融、贸易、教育和文化中心之一，以斯坦福大学为依托的“硅谷”，是世界上最大的高新技术产业区．

解答：  解：美国的圣弗朗西斯科又名旧金山，是美国太平洋沿岸的金融、贸易、教育和文化中心之一，位于旧金山东南部的“硅谷”，是世界上最大的高新技术产业区．

故选：C．

点评：  本题考查美国的主要城市，城市位置要落实到地图上，比较记忆即可．

　

14．（2017大连地理）世界上最大的高原（　　）

A．青藏高原  B．巴西高原  C．东非高原  D．内蒙古高原

考点：  主要地形区．

分析：  世界上最大高原是南美洲的巴西高原，世界上最高的高原是亚洲的青藏高原．

解答：  解：世界上最大的高原是南美洲的巴西高原．

故选：B．

点评：  本题考查世界上最大高原的名称，牢记即可．

　

15．（2017大连地理）巴西和巴拉圭两国合建的世界著名的（　　）水电站．

A．伊泰普水电站  B．三峡水电站  C．小浪底水电站  D．大力古水电站

考点：  世界上的国家和地区概况．

分析：  巴西是南美洲经济实力最强的国家．

解答：  解：巴西水力资源丰富，水电在全国发电量中所占比例较大．伊泰普水电站位于巴拉那河上，由巴西和巴拉圭两国合建．

故选：A．

点评：  伊泰普水电站是除三峡外世界最大的水电站，要牢记．

　

16．（2017大连地理）世界上惟一拥有整有一个大陆的国家是（　　）

A．俄罗斯  B．英国  C．澳大利亚  D．新西兰

考点：  世界上的国家和地区概况．

分析：  澳大利亚是世界上唯一占有一个大陆的国家．

解答：  解：澳大利亚位于南半球的大洋洲上，是世界上唯一占有一个大陆的国家．根据题意．

故选：C．

点评：  本题考查了澳大利亚的特点，要牢记．

　

 “我是南极的主人，我有流线型的躯体，人家说我是身穿白衬衫、黑燕尾服的绅士．我经常站立，前肢退化成游泳的鳍状肢．为了抵御严寒，我皮肤下有厚厚的脂肪保护层…”．回答17﹣﹣19题．

17．（2017大连地理）材料中的“我”是（　　）

A．北极熊  B．袋鼠  C．大象  D．企鹅

考点：  极地地区的自然环境和自然资源．

分析：  随着人类日益广泛地进入两极地区，那里原有的安宁环境被无情地破坏了，大批极地野生动物遭到残酷的猎杀．如今，人类已经懂得极地野生动物对于生态环境的重要性，并制定出一系列保护法规．北极熊、海象、海豹、企鹅、鲸等，都被列为保护动物．

解答：  解：企鹅是一种不会飞的游禽，是南极洲的代表动物，被称为南极的主人．企鹅体形肥胖，大腹便便，挺胸凸肚，步履蹒跚，白色的前胸犹如洁白衬衫，黑色或藏青色羽毛的后背又像笔挺的燕尾服，俨然一副衣冠楚楚的绅士派头．企鹅长有很厚的皮下脂肪层和密实的羽绒，具备高强的御寒本领．

故选：D．

点评：  考查极地丰富的生物资源，要理解记忆．

　

18．（2017大连地理）在“爱护和保卫地球最后一片净土﹣﹣南极”的主题班会中，小明提出了自己的看法，你认为他哪项说法是正确的（　　）

A．去南极大量捕杀企鹅  B．大规模开采南极矿产

C．把丢弃的垃圾埋在雪地里  D．作为科研基地和平利用

考点：  极地地区的自然环境和自然资源．

分析：  南极洲面积约1400万平方千米，平均海拔2 350米，是世界上平均海拔最高的一个洲．南极洲98%的陆地为冰雪所覆盖，冰层平均厚度达1720米．在南极大陆上约有800种植物，主要是地衣、苔藓和淡水藻类．南极洲上已发现220多种矿物，除煤储藏丰富外，面向印度洋的查尔斯王子山脉有世界上规模最大的铁矿床，大陆架还有丰富的石油和天然气资源．

解答：  解：随着人类日益广泛地进入两极地区，那里原有的安宁环境被无情地破坏了，大批极地野生动物遭到残酷的猎杀．如今，人类已经懂得极地野生动物对于生态环境的重要性，并制定出一系列保护法规．“爱护和保卫地球最后一片净土﹣﹣南极”，提倡各国把南极作为科研基地和平利用．迄今为止，已有俄罗斯、美国、英国、阿根廷、澳大利亚、中国等30多个国家在南极地区建立了一大批科学考察站．

故选：D．

点评：  本题考查南极开发和环保的争议，多结合教材熟练记忆．

　

19．（2017大连地理）我国在南极地区建立的第一个科学考察站是（　　）

A．东方站  B．长城站  C．中山站  D．昆仑站

考点：  我国的南极科学考察、中山站、长城站．

分析：  我国在南极地区已经建成的科学考察站有长城站、中山站、昆仑站和泰山站，在北极地区的科学考察站有黄河站．南北半球季节相反，南极洲的暖季是每年的11月至次年的3月，该季节是去南极洲考察的最佳时间．

解答：  解：我国在南极地区建立的第一个科学考察站是长城站，该站位于南极圈以外，没有极昼极夜现象．

故选：B．

点评：  本题考查我国的南极科学考察站，牢记即可．

　

20．（2017大连地理）日本工业主要集中在（　　）

A．ri本海沿岸  B．关东平原一带

C．太平洋沿岸和濑户内海沿岸  D．九州岛和北海道岛

考点：  日本工业布局的特点和地理意义．

分析：  日本的铁矿、石油、煤炭等矿产资源贫乏，绝大部分依赖进口．日本利用其便利的海运、发达的科技、高素质的劳动力和高效率的管理，把来自世界各地的原材料加工成高品质的工业产品，再销往世界各地．日本的贸易对象主要有美国、中国和欧洲．

解答：  解：日本是太平洋西北部的岛国．海岸线曲折，多优良港湾，经济发达，是世界上的强国，但是由于地域狭小，资源贫乏，是一个资源小国，因此对外依赖性较强．所以工业主要分布在太平洋沿岸和濑户内海沿岸的狭长地带，便于原料的进口和工业产品的出口．

故选：C．

点评：  观察日本的太平洋沿岸工业带示意图．

　

二、（2017大连地理）填空题（每空1.5分，共12分）

21．俄罗斯的自然资源十分丰富，其最大的油田　秋明油田　，最大的铁矿是　库尔斯克　．

考点：  世界上的国家和地区概况．

分析：  俄罗斯蕴藏着大量的矿产资源，主要的矿产资源有煤、铁、石油，其石油开采量居世界第三位．

解答：  解：俄罗斯自然资源丰富，主要的矿产资源有煤、铁、石油，其中最大的油田是秋明油田，最大的铁矿是库尔斯克铁矿，最大的煤矿是库兹巴斯煤矿．

故答案为：秋明油田；库尔斯克．

点评：  本题主要考查俄罗斯的矿产资源分布．

　

22．（2017大连地理）东南亚位于亚洲和大洋洲、天平洋和印度洋的“　十字路口　”位置．中东地区被称为“　五海三洲　”之地．

考点：  东南亚的地理位置和范围．

分析：  东南亚位于亚洲的东南部，包括中南半岛和马来群岛两大部分，地处亚洲和大洋洲、太平洋与印度洋之间的“十字路口”，位于马来半岛和苏门答腊岛之间的马六甲海峡，是连接太平洋和印度洋的重要海上通道．

解答：  解：东南亚位于亚洲的东南部，包括中南半岛和马来群岛两大部分，地处亚洲和大洋洲、太平洋与印度洋之间的“十字路口”．被“五海三洲”之地．

故答案为：十字路口；五海三洲．

点评：  本题考查东南亚的地理位置，牢记即可．

　

23．（2017大连地理）世界最大的湖泊是　里海　，世界最大的淡水湖是　苏必利尔湖　．

考点：  西亚的主要海洋、海湾、海峡和湖泊；北美的密西西比河和五大湖．

分析：  世界最大的湖泊是里海，世界最大的淡水湖是苏必利尔湖．

解答：  解：里海是世界最大的湖并且是咸水湖，位于亚欧大陆腹部，亚洲与欧洲之间．北美洲的五大湖是世界上最大的淡水湖群，五大湖中的苏必利尔湖是世界上面积最大的淡水湖．

故答案为：里海；苏必利尔湖．

点评：  本题考查世界上最大的湖及淡水湖，注意区分世界上著名湖泊的特点．

　

24．（2017大连地理）南极位于地球的最南端，气候条件十分恶劣，其特点表现为　酷寒　、　干燥　、烈风．

考点：  极地地区的自然环境和自然资源．

分析：  南极洲面积约1 400万平方千米，平均海拔2 350米，是世界上平均海拔最高的一个洲．南极洲98%的陆地为冰雪所覆盖，冰层平均厚度达1 720米．

解答：  解：极地酷寒，多狂风，降水稀少．夏季出现极昼时，太阳总在地平线上，但太阳高度小，阳光娇弱无力，根本无法驱散冰原上的寒气．冬季出现极夜时，长夜漫漫，暴风雪在冰原上不停地咆哮．无论南极洲还是北冰洋，都是一望无际的冰雪世界．

故答案为：酷寒；干燥．

点评：  考查极地的气候特点，要理解记忆．

　

三、（2017大连地理）综合题（共18分）

25．读“印度位置略图”，填空．

（1）印度半岛的主要地形是：

北部是　喜马拉雅　 山脉，中部是　恒河平原和印度河　平原．南部　德干　高原．

（2）印度标志性建筑是　泰姬陵　．

（3）印度以　热带季风　气候为主．

（4）印度盛产黄麻和棉花，　加尔各答　是最大的麻纺织工业中心．　孟买　是最大的棉纺织工业中心．

（5）印度是世界第二软件大国，　班加罗尔　被称为印度的“硅谷”．
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考点：  南亚热带季风气候的特征；南亚的半岛、地形区、河流、国家和首都．

分析：  印度是南亚经济发展最快的一个国家．印度独立后，在原来利用煤、铁资源发展重工业的基础上，电子、汽车制造、原子能、航空航天等新兴工业逐渐崛起．近年来，印度的电脑软件产业在世界上占有重要的地位．

解答：解：（2017大连地理）（1）印度半岛地形可以分为北部山地、中部平原和南部德干高原区三部分：北部是喜马拉雅山地，中部是恒河平原和印度河平原，南部是德干高原．

（2）世界古代七大建筑奇迹之一的泰姬陵，位于印度北方邦西南部阿格拉市郊，是莫卧儿王朝第5代皇帝沙贾汗为其爱妃建造的陵墓．整座陵墓建筑风格独特，造型优美，是印度的标志性建筑．

（3）印度大部分处于北纬10°～30°的低纬度地区，北回归线横贯中部，北有高山阻挡亚洲中部的冷空气侵入，南有印度洋暖湿气流的影响，大部分地区属热带季风气候．

（4）黄麻以恒河下游地区种植面积最广，加尔各答是最大的麻纺织工业中心．印度棉花主要分布于德干高原西部地区．孟买是最大的棉纺织工业中心．

（5）（2017大连地理）印度充分利用本国的高科技人才来开发高科技产业，如软件业的开发，使印度成为仅次于美国的世界第二大软件出口国，号称“世界办公室”．班加罗尔已成为世界电脑软件技术资源集中的地区之一，成为印度的“硅谷”．

故答案为：（1）喜马拉雅；恒河平原和印度河；德干；（2）泰姬陵；（3）热带季风；（4）加尔各答；孟买；（5）班加罗尔．

点评：  考查印度的概况，要理解记忆．

　

26．（2017大连地理）读《欧洲西部》地图，完成下列知识要点归纳训练识记．

（1）欧洲西部地区是指欧洲的西半部，绝大部分是　发达　国家．

（2）欧洲西部地形以　平原　为主，大部分位于北温带带，主要分布着　温带海洋性　气候，有适宜的气温和降水，　畜牧　业发达，人们将牧草视为“　绿色金子　”．

（3）欧洲西部的工业以　制造业　为主，从事该业的人口比例很高．

（4）填注以下地理事物．

海洋：D　波罗的海　  海峡：J　直布罗陀海峡　

半岛：K　斯堪的纳维亚半岛　  山脉：R　斯堪的纳维亚山脉　．
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考点：  欧洲西部的主要半岛、临海、山脉和河流；欧洲西部的主要港口、国家和首都．

分析：  欧洲西部指欧洲的西半部，包括30多个国家，这些国家大多数属于发达国家；本区地形以平原为主；经济发展水平居世界前列，工业发达，农业在欧洲西部各国经济中所占的比重较小，但生产水平高，如法国、英国、荷兰的农牧业；本区气候深受大西洋影响，海洋性特征显著，气候温暖湿润，有利于牧草生长，畜牧业发达．

解答：（2017大连地理）解：（1）欧洲西部地区是指欧洲的西半部，从经济发展水平看，大多数属于发达国家；

   （2）该区地形以平原为主，大部分位于北温带，气候深受大西洋影响，海洋性特征显著，气候温暖湿润，有利于牧草生长，畜牧业发达．人们将牧草视为“绿色金子”；

  （3）欧洲西部的工业以制造业为主，从事该业的人口比例很高，经济发达；

  （4）读图可知，D是波罗的海；J是直布罗陀海峡；K是斯堪的纳维亚半岛；R是斯堪的纳维亚山脉．

故答案为：（1）发达；（2）平原；温带海洋性；畜牧；绿色金子；（3）制造业；（4）波罗的海；直布罗陀海峡；斯堪的纳维亚半岛；斯堪的纳维亚山脉．

点评：  本题主要考查欧洲西部的地理概况．

　


